

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации **МИЩЕНКО АННЫ НИКОЛАЕВНЫ**
«Древнегреческая мифология как основа прецедентности в текстах
русскоязычных СМИ», представленной к соисканию учёной степени кандидата
филологических наук по специальности 10.02.01 — русский язык. —
Краснодар, 2020. — 20 с.

Рецензируемая работа посвящена одной из актуальных проблем ряда смежных научных дисциплин (лингвокультурологии, медиалингвистики, теории интертекстуальности и прецедентности, когнитивной лингвистики): особенностям функционирования прецедентных феноменов в медиатекстах. А. Н. Мищенко рассматривает обозначенную проблематику на материале прецедентных единиц со сферой-источником «древнегреческая мифология», функционирующих в текстах русскоязычных СМИ 2009–2020 гг. Актуальность и научная новизна работы не вызывают сомнений прежде всего в связи с тем, что автором «впервые проводится комплексное исследование семантической организации и особенностей реализации в медиатекстах языковых единиц, апеллирующих к древнегреческим мифам как источнику прецедентности» (с. 8).

А. Н. Мищенко предложена методика комплексного семантико-прагматического анализа прецедентных антропонимических и фразеологизированных единиц с элементами когнитивно-семиотического подхода. Изложив этапы авторской методики анализа прецедентных единиц, А. Н. Мищенко приходит к выводу о том, что «именно комплексный подход, включающий установление денотативного содержания языковых единиц и выявление специфики текстовой реализации слов и конструкций, позволяет наиболее полно установить место прецедентных единиц в русской языковой картине мира и особенности их функционирования в актуальном медиадискурсе» (с. 12).

Автореферат свидетельствует о том, что проведённое исследование базируется на прочной научно-методологической базе и широком фактическом материале. Содержание автореферата, в частности реферижение первой главы диссертации, даёт возможность утверждать, что автором был изучен и критически осмыслен значительный научно-теоретический материал.

Достоверность и верифицированность научных положений и выводов обеспечиваются прежде всего такими моментами: 1) объём картотеки фактического материала (11 000 словоупотреблений) является вполне достаточным для того, чтобы на основе полученных данных делать определённые выводы и обобщения; 2) вводимый впервые в научный оборот фактический материал в работе последовательно анализируется в лингвокогнитивном аспекте в соответствии с авторской методикой; 3) при установлении потенциала прецедентных имён удачно сочетаются дискурсивный и функциональный подходы; 4) при рассмотрении фразеологизированных прецедентных единиц за счёт формирования семантических полей с ядерным компонентом фразеологизма со сферой-источником «древнегреческая мифология» систематизированы и проанализированы семантические, деривационные, когнитивные процессы, установлена их функциональная обусловленность, в частности выделены наиболее характерные для современной политической действительности ядерные компоненты ('обман', 'бездействие', 'сложность', 'конфликт', 'уязвимость', 'страдание'). Достоверность и верифицированность научных положений и выводов также обеспечиваются за счёт применения адекватных методов и методик анализа, выбор которых соответствует специфике объекта и предмета исследования.

Диссертационная работа, как видно из текста автореферата, имеет логичную структуру, которая обусловлена внутренней логикой анализа фактического материала. Строгость композиции позволяет автору разноспектрально и детально проанализировать изучаемый объект, объединить теоретическую и практическую части исследования.

Общие выводы к работе соответствуют поставленным задачам, хорошо аргументированы и не вызывают замечаний, а также свидетельствуют о том, что А. Н. Мищенко достигла поставленной цели и решила сформулированные задачи.

Работа соответствует паспорту специальности 10.02.01 — русский язык, прошла необходимую апробацию. Автор вносит вклад в исследование особенностей русского языка по таким направлениям, как семантика русского языка, исследования в области русской языковой картины, культурно значимые концепты русской языковой картины мира. Как следует из данных автореферата, соискатель имеет 21 научную публикацию, в том числе в разделе коллективной монографии, статью в сборнике Web of Science, 5 статей в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК РФ, 9 публикаций в сборниках, входящих в базу РИНЦ, 5 тезисов докладов научных конференций. А. Н. Мищенко является призёром международного конкурса научных работ студентов, магистрантов и аспирантов «Русский язык и этнокультурная динамика» (г. Старый Оскол, 24–25 апреля 2017 года) в номинации «Когнитивно-прагматические векторы дискурсивной семантики».

В целом позитивно оценивая рецензируемую работу, хотим отметить следующее:

1. Каким образом соотносятся между собой термины *прецедентное имя* и *коннотативный оним* (*коннатоним*)? Используются ли автором данные соответствующих словарных статей в таком лексикографическом источнике, как Е. С. Отин. Словарь коннотативных собственных имён. — Донецк : Юго-Восток, ЛТД, 2004. — 412 с. (Е. С. Отин. Словарь коннотативных собственных имён. — Москва ; Донецк : А Темп, 2006. — 440 с.; Е. С. Отин. Словарь коннотативных собственных имён / Е. С. Отин ; Донецкий нац. ун-т. — 3-е изд. — Донецк : Юго-Восток, 2010. — 517 с.)?

2. Из текста автореферата остаётся неясным, каковы ключевые моменты (позиции) в определении понятия и термина *прецедентность*.

На основе вышесказанного считаем, что диссертация «Древнегреческая мифология как основа прецедентности в текстах русскоязычных СМИ» представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует Паспорту специальности 10.02.01 — русский язык и критериям, установленным «Положением о присуждении учёных степеней, утверждённым Постановлением Правительства Российской Федерации о порядке присуждения учёных степеней от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 01.10.2018 г.)», а её автор, Мищенко Анна Николаевна, заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по научной специальности 10.02.01 — русский язык.

Рецензент —

канд. филол. наук, доцент, зав. кафедрой
общего языкознания и истории языка имени
Е. С. Отина ГОУ ВПО «Донецкий
национальный университет»
23.11.2010

Н. Ярошенко Ярошенко Наталья Александровна

28301 ДНР, г. Донецк, ул. Университетская, 24 ГОУ ВПО «Донецкий национальный университет»,
филологический факультет, кафедра общего языкознания и истории языка имени Е. С. Отина,
тел. +38-071-313-54-42
E-mail: nyaroshenko@yandex.ru, kf.genling@donnu.ru



УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ

. Н. МИХАЛЬЧЕНКО